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Εταιρική Διακυβέρνηση, Εταιρικό Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Το εταιρικό δίκαιο και η εταιρική διακυβέρνηση βρίσκονται στο επίκεντρο των οικονομικών 
συζητήσεων όπως και της πολιτικής ημερήσιας διάταξης σε όλο τον κόσμο. Η καλή λειτουργία 
των οικονομιών προϋποθέτει την αποτελεσματική και διαφανή διαχείριση των εταιρειών. 
Δυστυχώς, τελευταίως είχαμε αρκετά παραδείγματα για να διαπιστώσουμε αυτό που συμβαίνει 
στην αντίθετη περίπτωση, όπου καταστρέφονται επενδύσεις και χάνονται θέσεις απασχόλησης 
και, στις χειρότερες των περιπτώσεων - οι οποίες είναι πολύ συχνές - ζημιώνονται οι μέτοχοι, οι 
μισθωτοί, οι πιστωτές ή το κοινό εν γένει. Χρειάζεται κατά συνέπεια επειγόντως να γίνουν οι 
απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να αποκατασταθεί μόνιμα η εμπιστοσύνη του κοινού 
στις χρηματοπιστωτικές αγορές.  
 
Στις 21 Μαΐου 2003, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το πρόγραμμα δράσης για τον 
εκσυγχρονισμό του εταιρικού δικαίου και της εταιρικής διακυβέρνησης σε κοινοτικό επίπεδο, με 
το οποίο ανήγγειλε την επιβεβαίωση της συλλογικής ευθύνης των μελών του συμβουλίου 
εταιρείας, τη βελτίωση των πληροφοριών που θα πρέπει να παρέχονται από τις εταιρείες και την 
καθιέρωση της έκδοσης μιας εμπεριστατωμένης δήλωσης, αναφορικά με την εφαρμογή του 
Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης. Το πρόγραμμα δράσης προσφέρει ένα σαφές και καλά 
σχεδιασμένο πλαίσιο το οποίο συνδυάζει τις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Το εν λόγω πρόγραμμα δράσης δίνει ιδιαίτερη προσοχή σε 
πρωτοβουλίες εταιρικής διακυβέρνησης που στοχεύουν στη ενδυνάμωση της εμπιστοσύνης στις 
αγορές κεφαλαίων.  
 
Οι κύριοι στόχοι του προγράμματος δράσης είναι: 
 

 η ενίσχυση των δικαιωμάτων των μετόχων και η προστασία των εργαζομένων, πιστωτών 
και τρίτων ενδιαφερομένων με τους οποίους συναλλάσσονται οι επιχειρήσεις, και 
παράλληλα η προσαρμογή των κανόνων εταιρικού δικαίου και εταιρικής διακυβέρνησης 
στις διάφορες κατηγορίες επιχειρήσεων· 

 η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, με 
ιδιαίτερη προσοχή σε ορισμένα ειδικά διασυνοριακά ζητήματα. 

 
Σύμφωνα με το πρόγραμμα δράσης, το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο για το εταιρικό δίκαιο 
και την εταιρική διακυβέρνηση χρειάζεται να εκσυγχρονιστεί λόγω της αυξανόμενης τάσης των 
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων να λειτουργούν διασυνοριακά στην εσωτερική αγορά, της 
συνεχιζόμενης ολοκλήρωσης της ευρωπαϊκής αγοράς κεφαλαίων, της ταχείας ανάπτυξης νέων 
τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας, της διεύρυνσης της ΕΕ και των επιζήμιων 
επιπτώσεων των πρόσφατων οικονομικών σκανδάλων, Parmalat, Enron κλπ. 
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Στις 14 Ιουνίου 2006, εκδόθηκε η Οδηγία 2006/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου για τροποποίηση της οδηγίας 78/660/EΚ του Συμβουλίου, περί των ετήσιων 
λογαριασμών εταιρειών ορισμένων μορφών, και την οδηγία 83/349/ΕΚ του Συμβουλίου, 
σχετικά με τους ενοποιημένους λογαριασμούς. Στόχος της Οδηγίας είναι η περαιτέρω ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης του κοινού στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις και στις ετήσιες εκθέσεις 
που δημοσιεύονται από τις ευρωπαϊκές εταιρείες. Ως προς αυτό, οι μέτοχοι και λοιποί εταίροι 
χρειάζονται αξιόπιστες, πλήρεις και εύκολα προσβάσιμες πληροφορίες.  
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέλαβε τις ακόλουθες πρωτοβουλίες: 
 

 Την εισαγωγή της υποχρέωσης κατάρτισης και ανακοίνωσης μίας ετήσιας δήλωσης 
εταιρικής διακυβέρνησης. Σύμφωνα με την πιο πάνω Οδηγία, όλες οι εισηγμένες 
επιχειρήσεις σε ρυθμιζόμενη αγορά θα πρέπει να συμπεριλαμβάνουν στην ετήσια έκθεση 
τους συνεκτική και περιγραφική δήλωση που να καλύπτει όλα τα βασικά στοιχεία που 
αφορούν την εφαρμογή του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης, όπως περιγραφή των 
συστημάτων εσωτερικού ελέγχου, τον βαθμό συμμόρφωσης σε σχέση με τον Κώδικα, 
την σύνθεση και τρόπο λειτουργίας του Διοικητικού Συμβουλίου και των Επιτροπών του 
κλπ. 

 Την ανάπτυξη του νομοθετικού πλαισίου με σκοπό να υποστηριχθούν οι μέτοχοι στην 
άσκηση διαφόρων δικαιωμάτων (για παράδειγμα υποβολή ερωτήσεων, υποβολή 
ψηφισμάτων, ψηφοφορία χωρίς παρουσία, συμμετοχή σε γενικές συνελεύσεις με 
ηλεκτρονικά μέσα). Αυτές οι διευκολύνσεις θα προσφέρονται σε όλους τους μετόχους 
στην ΕΕ και ως εκ τούτου θα πρέπει να επιλυθούν όλα τα προβλήματα που αφορούν τη 
διασυνοριακή ψήφο.  

 Θέσπισε τη σύσταση, 2005/162/ΕΚ ημερομηνίας 15/2/2005, με σκοπό την προώθηση 
του ρόλου των (ανεξάρτητων) μη εκτελεστικών ή εποπτικών διευθυντικών 
στελεχών. Τα κράτη μέλη καλούνται να λάβουν τα μέτρα που είναι αναγκαία για τη 
θέσπιση σε εθνικό επίπεδο, είτε μέσω της προσέγγισης «συμμόρφωση ή εξήγηση» 
(comply or explain) είτε μέσω νομοθετικών ρυθμίσεων, και με τα πλέον ενδεδειγμένα για 
το νομικό τους περιβάλλον μέσα, διατάξεις σχετικά με τον ρόλο των μη εκτελεστικών 
και των εποπτικών διοικητικών στελεχών, καθώς και των επιτροπών του διοικητικού ή 
του εποπτικού συμβουλίου. 

 Θέσπισε τη σύσταση, 2004/913/ΕΚ ημερομηνίας 14/12/2004, για την προώθηση 
κατάλληλου καθεστώτος αποδοχών των διοικητικών στελεχών των εισηγμένων 
εταιρειών. Με την οποία τα κράτη μέλη καλούνται να θεσπίσουν κατάλληλο 
κανονιστικό σύστημα που να παρέχει στους μετόχους μεγαλύτερη διαφάνεια και 
επιρροή, και να προβλέπει κυρίως στη λεπτομερή ενημέρωση για τις επιμέρους αμοιβές.  

 Δημιούργησε το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Εταιρικής Διακυβέρνησης για να προωθήσει το 
συντονισμό και τη σύγκλιση των εθνικών κωδίκων εταιρικής διακυβέρνησης και του 
τρόπου με τον οποίο αυτοί εφαρμόζονται και ελέγχονται. 

 
Άλλες πρωτοβουλίες εταιρικής διακυβέρνησης προτεινόμενες από το πρόγραμμα δράσης 
καλύπτουν: καλύτερη πληροφόρηση για το ρόλο που διαδραματίζουν οι θεσμικοί επενδυτές 
στην εταιρική διακυβέρνηση, τόνωση της αρχής της αναλογικότητας μεταξύ κεφαλαίου και 
ελέγχου, παροχή στις εισηγμένες εταιρείες της επιλογής μεταξύ μονοεπίπεδων και πολυεπίπεδων 
διοικητικών διαρθρώσεων και ενίσχυση των ευθυνών των διευθυντικών στελεχών για τις 
βασικές οικονομικές και μη οικονομικές καταστάσεις. Το πρόγραμμα δράσης τονίζει τέλος το 
ενδιαφέρον που παρουσιάζει σε μια μεσοπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη προοπτική, η καταβολή 
προσπαθειών για την εγκαθίδρυση πραγματικής δημοκρατίας των μετόχων ενώ η Επιτροπή 
προτίθεται να προβεί σε μελέτη για τις συνέπειες μιας τέτοιας προσέγγισης. 
 
Η εταιρική διακυβέρνηση είναι τώρα ψηλά στην ημερήσια διάταξη της ευρωπαϊκής πολιτικής. Η 
καλή εταιρική διακυβέρνηση είναι μια ουσιαστική προϋπόθεση για την ύπαρξη ακεραιότητας 
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και αξιοπιστίας σε μια εταιρεία είναι μέρος των σύγχρονων οικονομικών και της καλής 
διαχείρισης. Ο στόχος της εταιρικής διακυβέρνησης είναι να δημιουργήσει εμπιστοσύνη 
στον επενδυτή και να προωθήσει τη μακροπρόθεσμη επιτυχία και ανάπτυξη των εταιρειών.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα επιμόρφωσης των επενδυτών μπορεί να 
απευθύνεστε στον ιστοχώρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς http://cysec.gov.cy
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